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B espre fantezia dramaturgului ? Aha ! Va fi vorba, desigur, despre basme 
şi legende dramatizate, despre simboluri, despre dramaturgia de antici
pate ştiinţifico-fantastică... Ei bine, nu. La locul şi rolul simbolului în 
dramaturgia realista ne vom referi abia in partea a doua a articolului 
de faţă. în prima parte însă, ne vom ocupa numai şi numai de piesele 
care aduc pe scena realitatea cotidianâ, viaţa de toate zilele. Cad si 

aici, ba chiar în primul rînd aid, este necesară fantezia creatoare a dramatur
gului, menită să releve marile semnificaţii ale epodi în care trăim, să dea luptei 
triumfătoare a noului contra vechiului stràlucirga artistica ce i se cuvine. Nu 
este suficient să reproduci pe scena unele întîmplări din realitatea înconjurătoare, 
ca să te poti numi autor contemporan. A fi contemporan înseamnă a da un 
răspuns viu, pasionat, de pe poziţiile gîndirii celei mai ìnaintate, la xntrébàrile 
si fràmìntàrile oamenilor vremii tale. Opera de artă nu este o simplă copie a 
realităţii şi nu se mărgineşte să ilustreze, să exemplifice un adevâr, ci reprezintà 
o imagine originala, care poartă amprenta puternică a indivia ualităţii autorului, 
cu universul său de idei şi sentimente. Puterea deosebită a artei de a emoţiona 
şi a convinge se datoreşte tocmai acestui bagaj afectiv, unie şi nerepetabil, pe 
care ea il contine. Forta combativă a artei militante izvorăşte tocmai din partid-
parea subiectivă a artistului la conflictele vieta, din faptul că el se simte angajat, 
răspunzător, obligat să ia atitudine. Cine nu înţelege acest lucru, riscă să ia 
naturalismul drept realism sadea şi nu va pricepe nici in ruptul capului de ce 
publicul este interesat şi emotionat la o piesă plină de viaţă, dar casca la o 
lucrare schematica — ambele la fel de juste şi actuale din punctul de vedere 
al temei. 

Dar de ce atìta patos şi atita sententiozitate în afirmarea unor prindpii 
estetice elementare, de mult cunoscute ? După părerea mea, aceste prindpii ele
mentare, unanim acceptate, trebuie reamintite şi sublimate, eie nu trebuie socotite 
de la sine înţelese şi lăsate mer eu între paranteze, trebuie atrasă atentia asupra 
lor, pentru ca astfel să poată fi Maturate rămăşitele confuziei între tipic şi media 
statistica, între imaginea artistica individuala, cu largì semnificatii generaliza-
toare, şi cazul „cel mai des întilnit". 

Desigur că femeile-comisar, trimise să restabilească ordinea pe vase cuprinse 
de anarhie, nu au reprezentat, in timpul revoluţiei, fenomenul cel mai freevent, 
dar Vsevolod Vîşnevski a ales tocmai un astfel de caz, anume pentru a reliefa, 
în contrast cu discrepala fortelor fizice care se înfruntă, tăria morală a comu-
nistului, puterea de pătrundere a ideilor partidului. 

Dar Maiakovski de ce şi-a ales ca persona) principal tocmai o „ploşnitâ", 
un betiv, un huligan ? Doar nu mundtorii care-şi renegau clasa şi tindeau să se 
insoare cu fete de frizeri particulari erau caracteristici epodi de avìnt constructiv 
a anilor doudzeci. Maiakovski a vrut să arate în această piesă că „ploşnitele" de 
teapa lui Prisìpkin nu vor. avea ce cauta in societatea comunista viitoare. Acest 
mesaj, cìt se poate de caracteristic epodi respective, îşi păstrează întreaga actua-
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litate şi — prin lumina puternic edificatoare pe care o aruncă asupra uneia din 
deosebirile fundamentale dintre lumea nouă şi cea veche — va continua cu sigu-
ranţă să-i intereseze pe oameni şi in comunism, atunci cind prisìpkinii vor fi 
disparut de mult. Sâ luàm şi alte exemple. Ce i-o fi venit lui Pogodin să se 
ocupe, în Aristocraţii, de o categorie absolut minoritară, aceea a liotei de ràufàcà-
tori, prostituate şi paraziţi, pe cale de a se reeduca prin muncă ? E limpede pen-
tru oricine că, în acest caz concret, Pogodin a gàsit prilejul de a releva artistic 
o trasàtura însemnată şi generala a orìnduirii sovietice, umanismul ei, capacitatea 
ei de a reda demnitatea umana chiar şi acelor elemente pe care societatea bur-
ghezà, considerindu-le „nerecuperabile", le ìmpingea cu cinism tot mai la fund. 
De ce şi-a consacrât Salînski piesa Nila toboşara unei fete care, îndeplinind o 
misiune secreta în timpul războiului, a trebuit sa induré in tacere dispreţul şi ura 
compatrioţilor sài, pentru a càror fericire lupta ? Nu multe fete au trăit drama 
Nilei, dar, urmărind destinai ei, avem prilejul sa cugetàm cu emoţie la minunatul 
patriotism socialist, la devotamentul farà margini faţă de cauza leninista, trasa
turi care — manifestate aci intr-o împrejurare excepţională — sînt însă propriir 
pe scară larga, tineretului sovietic educat de partid. 

Realitatea actuală, lupta ìntre vechi şi non ne sînt cunoscute şi din ziarer 
din lucràri politice şi ştiinţifice etc. Opera de artà are meritul de a ne dezvàlui 
faţete concret-individuale, inedite, ale acestei realităţi, ale acestei lupte — de a 
le dezvàlui ìn imagini care înmagazinează experienţa proprie, subiectivitatea, 
punctul de vedere personal al autorului. Nu face sa iei condeiul ìn mina şi să 
scrii o piesă de teatru dacà nu ai de spus oamenilor ceva nou, un lucru pe care 
nimeni altul ìn afarà de Une nu l-ar putea spune. Cind, de la primele cìteva 
scene, orice spectator îşi poate da seamă cu uşurinţă ce se va ìntìmpla in actìut 
II şi care va fi deznodàmìntul, piesa nu mai este necesară. Chiar dacà automi 
xncearcà sa mascheze acest lucru, creìnd false neînţelegeri, conflictul ramine 
puéril, neconvingător. Asemenea piese inutile se scriu destul de des, iar uneori 
se şi joacà. 

Pentru a fi interesant, adică a prilejui o revelaţie artistica spectatoruluì de 
astàzi, conflictul dramatic trebuie să cuprindà anumite elemente de neprevàzut. 
Nu ne re ferirti aci la surpriza de situaţie, de intriga, ci la substanţa de idei a 
piesei, la capacitatea ei de a ridica in fata societàtii aspecte inedite ale unor 
problème ìnsemnate (sau de a le ridica ìntr-o forma inedita, menită să trezeascàr 
sa stimuleze interesul, sa sublinieze acuitatea lor), la descoperirea artistica a unor 
mobiluri şi raporturi care, in decursul actiunii, se dovedesc a fi ascunse sub 
scoarta exterioarà a intimplàrilor. In tragedia antica, eroii aflau deseori că sînt 
vietimele unor coincidente funeste, puse la cale de zei sau datorate sortii. (E ceea 
ce Aristotel numea „recunoaşteri"). Astfel se impunea pe neaşteptate raportul de 
subordonare al omului fata de destin. 

Excluzînd fatalitatea sau întîmplarea cai explicatii ale conflictelor sale, 
inspirate din viata cotidianà, teatrul realist contemporan pretinde cu atìt mai 
insistent o „recunoaştere" a esenţei îndărătul aparenţei. Sistemul lui Stanislavski 
— menit să corespundà toemai acestor cerinţe ale dramei contemporane — por-
neşte de la ideea cà lucrul cel mai important este să cauti şi să relevi supratema 
fiecărei lucràri. Dacà uneori „supratema" are un caracter freudian (ca in unele 
piese ale lui O'Neill sau Tennessee Williams), sau tinde sa afirme absurditatea 
existentei umane (la Beckett), in teatrul realist ea indica acel sistem complex de 
râspunderi şi relajii sociale in care eroii se aflà prinşi ca ìntr-o plasà de paianjen, 
fie că-şi dau, fie cà nu-şi dau seama de aceasta. 

Ibsen a pus temeliile realismului modem in teatru, procedìnd la o incizie 
Indràzneatà ìn trupul societàtii burgheze şi demonstrìnd cu precizie neiertàtoare 
cà „fericirea" şi „liniştea" iluzorie a Norei sau a doamnei Alving se bazeazà pe 
falsitate, pe minciunà. Se ìntreprinde, ca să spunem aşa, o analizà a „stìlpilor 
societàtii" şi se dovedeşte, în pofida înfătişării lor mârete, că sînt şubrezi. 
Punîndu-şi întotdeauna eroii în situata paradoxale, Shaiv nu face decìt sa aplice 
in felul sâu aceeaşi metodà, contrazicìnd principale şi „adevàrurile" unanim 
acceptate de opinia publìcà burghezàl, Teatrul lui Cehov este un teatru al des-
tràmàrii iluziilor, un teatru care cheamà la luciditate, condamna visarea stenla, 
romantismul désuet, şi îşi îndreaptă nădejdile — desi încâ în termeni vagi — spre 

i A se vedea, în acest sens, articolili lui A. Anikst, „Cum poti iieveni un Bernard Siiaw", 
• eprodus în „Problème de teatru şi cinematografie", nr. 6/1956 

57 
*■ 
COI* T E M P O R A * FITAIEr www.cimec.ro



«tAflttJ 
CON TEMPORA!* EITM E 

jorţele sănătoase ale societăţii, care treceau neobservate, spre valorile morale 
bazate pe muncă modesta dar cinstită, plină de pasiune. Aceste trăsături ceho-
viene au exercitat o influenţă hotărîtoare asupra intregii dramaturgii a secolului 
nostru, de la Gorki pina la Brecht sau Miller. Citadela sfărîmată de Horia Lovi-
nescu este o lucrare de tradiţie cehoviană, nu numai pentru că are „atmosfera", 

•ci în primul rind prin conflictul et, care pune in lumina sfărimarea mirajului 
filozofiei individualiste şi al unităţii familiei burgheze. 

Dramaturgia realist-socialistà, continuimi procedeul lui Ibsen, Shaw sau 
Cehov de a confrunta aparenţele amăgitoare cu realităţile mai adinci, şi de a 
ràsturna astfel miturile „armoniei" şi „eternităţii" orinduirii de clasă, face tot-
odată un salt calitativ, revoluţionar. Pentru intiia oară, conflictele sale izvorăsc 

•din incompatibililatea vechilor relaţii între oameni, considerate pina acum 
absolut normale, precum şi din afirmarea unor relaţii noi, „neobişnuite". Aceasta 
este, de pildà, metoda lui Leonov. însuşi titlul piesei Un om obişnuit contine, în 
acest sens, o nuanţă de manifest. Ceea ce era cindva obişnuit, firesc, devine 
périmât, inadmisibil, iar ceea ce era exceptie, eroism rahmetovian, intra în ordinea 
naturala a lucrurilor. Dramaturgului care ştie să vada, nenumărate laturi ale 
realităţii, socotite banale, uzate, i se înfăţişează într-o lumina noua. In asemenea 
cazuri, constatăm că automi „a avut ceva de spus". 

Dar pentru ca mesajul său să aibă pregnante, el trebuie să găsească, res-
pectiv să imagineze, acea împrejurare concret-individualà, care să oblige pe eroi 
za ii cunoştintă de raporturile lor, de răspunderile lor (sau, dimpotrivă, să de-
monstreze că eroi), nu înţeleg aceste ràspunderi, ori fug de eie), şi totodată să ne 
comunice aceste raporturi pe cale afectivà, stìrnind risul sau tulburarea noastră. 
Iar în acest scop, automi trebuie să-şi plaseze eroii in împrejurări de natura 
£ă releve cu toatà puterea, cu toată ascuţimea, conflictul dintre nou şi vechi. 

In cadmi unuia dintre recitalurile oferite cu prilejul vizitei în tara noastră, 
artista Teatrului „Puşkin" au interprétât o amuzantă scenetă de Poleakov. Pe 
scurt, e vorba despre o tìnàrà scriitoare care se prezintă la redactorul unei 
reviste cu o povestire avind aproximativ următorul continut: e noapte; toatà 
lumea doarme. Deodatà se aud strigate: „Foc, foc". Bravul pompier X, sărind farà 
teamă în mijlocul flăcărilor, salvează un om de la moarte. Pentru aceasta, co-
mandantul il felicità şi-l propune spre decorare. 

In urma rezervelor şi observatiUor redactorului, schiţa s-a transformat cam 
asa: e noapte; nimeni nu doarme, toatà lumea se aflà la datorie. „Nu va izbucni 
nici un incendiu — striga cineva. Noi veghem şi vom preveni orice pericol". Ne-
trebuind sa salveze pe nimeni. pompierul X este félicitât câlduros şi propus 
-spre decorare. 

Desigur, numai un Herostrat ar putea sa nu se bucure ca n-a izbucnit nici 
*un foc. Din punctul de vedere al pompierilor este chiar foarte làudabil câ au 
Jost luate toate màsurile de sigurantà. Dar atunci, la ce bun povestirea ? 

Amintind acest exemplu şi pledînd pentru conflicte ascutite, incordate, mă 
'întreb: îşi va închipui oare cineva cà sînt împotriva prevenirii incendiilor ? 

E vorba de a construi un asemenea conflict care să provoace în mod obli-
gatoriu o reactie, sa angajeze, sa nu lase indiferent — un conflict care sa ridice 
o întrebare şi astfel sa permità sa se treacà de la nepàsare la fràmîntare, de la 
nedumerire la înţelegere, de la aparenţă la esenta. Desigur cà mijloacele artistice 
concrete cu care acest lucru poate fi realizat prezintà o varietate infinita, depà-
şind orice clasificàri sau categorii. Putem remarca ìnsà anumite aspecte mai 
frecvent întîlnite in dramaturgia contemporanà. Multi autori îşi plaseazà eroii în 
împrejurări extreme, neobişnuite, îi supun — ca să spunem aşa — unei „probe 
de foc". Aşa se întîmplă în Invazia sait O chestiune personale, în Vrăjitoarele 
•din Salem saw in Montserrat. în asemenea piese nodul conflictului îl constituie 
o încercare gréa, hotàrîtoare, în fata car eia eroii sînt siliţi să-şi punà într ebàri 
-capitale, sâ-şi definească atitudinea faţă de patria, de poporul sau de clasa lor, 
lata de unele problème fundamentale ale epodi lor. Acest rol \catalizator il are 
■cazul Ion Gheorghe în Ziariştii de Al. Mirodan, sau ancheta judecàtomlui Dra-
gomir in Dacă vei fi ìntrebat de Dorel Dorian. 

Alteori, desfăşurarea conflictului dramatic tinde sa ne arate cà realitatea 
trebuie înţeleasă cu totul altfel decìt pare la prima vedere. Este metoda preferatà 
«a lui Brecht, menità sa zdruncine prejudecăţi larg ràspìndite. Marna Courage 
apare şi acţionează ca un om care trăieşte de pe urma ràzboiului şi care n-ar 
j>utea trai farà el, dar râzboiul este acela care-i ràpeste tot ce are mai scump. 
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Conflictul ne obligă deci să privim realitatea dintr-un alt unghi de vedere decìt 
cel înrădăcinat. Contradicţia dintre aparenţă şi esenta alimentează deseori con-
trastul comic. In Mielul turbat , furia cu care Spiridon Biserică demască pe con-
ducătorii necinstiţi ai cabinetului tehnic este cu atìt mai ilariantà — şi mai rele
vante totodată — cu cìt eroul părea la inceput mai „dodi". 

Indeobşte, relaţiile profunde ale oamenilor se dezvàluie mai viu, mai ascuţit, 
mai emoţionant, atunci cînd o ciocnire modifica sau ameninţă să modifiée mersul 
ìinistit al lucrurilcr. Marx spunea ed trasaturile intime ale unei societăţi apar cel 
mai puternic şi mai limpede nu ìn perioadele de evolutie lenta, ci in momentele 
de criză. Aceasta este perfect valabil şi pentru arta dramatica. Scena nu ingăduie 
— ca paginile unui roman — zugrăvirea evoluţiei îndelungate a relaţiilor dintre 
personale. Teatrul redă numai momentul — sau momentele — de conflict, de 
izbucnire, de confruntare, momente in care semnificaţia faptelor dobîndeşte maxi
mum de accent. E drept că marile ciocniri par a se produce mai ales in perioa
dele de revoluţie violenta, in timpul ràzboaielor etc., pe cînd într-o epoca de 
eonstrucţie paşnică, aşa cum este a noastră. nu întîlneşti la tot pasul forme spec-
taculoase de înfruntare între nou şi vechi. Accastă luptă ia aspecte uneori mai 
■puţin directe şi vizibile. dar mai complexe şi mai subtile. Cu atît mai necesară 
e deci fantezia dramaturgului în construirea unor asemenea conf liete pe care 
cetăţeanul obişnuit nu le întîlneşte în jurul său în fiecare zi sau în fiecare sâptà-
mînă, dar care dau prilejul sa se dezvàluie pe scena. în numai trei ore, transfor-
■mări sociale, morale, psihologice, care sînt rezultatul unei îndelungate acumulâri 
•cantitative. 

Dacà o piesà eu caractère conturate şi eu un dialog bine scris, cum este 
Vlaicu şi feciorii săi de Lucia Demetrius, lasâ totuşi o impresie de monotonie, iar 
transformarea persenajului principal ramine neconviugătoare. aceasta se dato-
reste, după pàrerea mea. lipsei unui conflict puternic, ascuţit, care să-i prindă 
pe eroi într-o încleştare zguduitoare. intr-una din acele încleştări care sînt de 
natura să schimbe calea unei vieti. Desigur cà nu toţi ţăranii mijlocaşi care, se 
hotărăsc să intre in gospodăria colectivă tree prin asemenea încercări, dar eie 
prezintă cel mai mare interes pentru teatru, deoarece dau prilejul acelor ciocniri 
hotărîtoare, care într-un timp scurt explică şi determina relaţiile omeneşti. 
triumful noului asupra vechiului. 

Caracterul posibil sau. sa zicem, verosimil. al conflictulut nu este suficient 
pentru a-i asigura justificarea artistica. Declarate de-a dreptul. iar nu fàcute sa 
„explodeze" dintr-o înfruntare dramatică, ideile urmàrite • de autor sînt lipsite 
de încărcâtură afectivă. de forţâ emoţională. In piesa Stînca miresei de I. Dra-
■gomir, jucată farà succès în stagiunea trecutà, la Teatrul Armatei, aflăm de la 
bun inceput că doctoriţa Elena este o tinaia plinà de entuziasm, iar inginerul 
fieolog Baicu, un om dintr-o bucata. Ştim şi cine puné bete ìn roate actiunilor 
lor laudabile. Că inginerul va gasi in cele din urmà filonul pe care-I cauta, sau 
cà va fi descoperit din intìmplare felcerul care a ucis un copil administrindu-i 
o injecţie greşită, acestea sint amănunte anecdotice, lipsite de importanţă artis
tica. Şi totuşi. spre plictiseala spectatorilor, automi se străduieşte. de-a lungu? 
multor tablouri, sa ne conduca nu catte dezvàluirea unor adevàruri artistice in-
teresante, ci doar càtre comunicarea acestor detalii absolut nesemnificative. 

Realitatea cotidianà ramine . piata, banalâ, atunci cînd este transpusă pe 
scena neprelucrat, grosolan. inexpresiv. E necesarà fantezia creatoare a drama
turgului pentru a face sa t'isneascà din roca cenuşie la suprafaţă. scînteile de 
poezie şi emotie. Nu învinovăţiti tema, cînd conflictul e sărac şi adormitor. Cele 
mai multe capodopere ale teatrului sîitt construite pe un motiv extrem de simplu. 
In jurul eternei povesti: „un băiat iubea o fata — şi părinţii nu-i lâsau", Shakes
peare a tesut tragedia ràscolitoare — actualâ încă — a urii între oameni, izvorìte 
din prejudecăţi sălbalice, medievale. Urmărind destinili tinerei fete seduse şi 
apoi parasite — tema favorita a tuturor melodramelor din lume —, Cehov a ìnàltat 
deasupra Trigorinilor şi Treplevilor farà vlagà chipul luminos al Pescăruşului. 
simbol al artei dăruite oamenilor, simbol al viitorului. Marile teme ale vietii sînt 
la îndemîna oricui. Problema e doar: cìt de adînc reuşeşte autorul sa vada, sa 
intuiască şi să redea substratul lor ! Douăzeci de dramaturgi compun, pe teme 
„banale", piese neconvingàtoare. Al 21-lea, sau al 221-lea serie Poveste din 
I r k u t s k . . . 
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